

宁夏法治报

2023年12月27日 星期三 今日8版 总第1991期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

自治区党委政法委传达学习贯彻自治区党委十三届六次全会暨党委经济工作会议精神 以高质效政法履职服务经济高质量发展

本报讯(首席记者 马涛)12月26日,自治区党委政法委召开会议,传达学习贯彻自治区党委十三届六次全会暨党委经济工作会议精神,研究贯彻落实的思路举措。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议决策部署上来,按照自治区党委十三届六次全会暨党委经济工作会议部署要求,结合政法工作实际抓好落实,为推动经济高质量发展提供坚强法治保障。

会议要求,要深刻学习领会中央和自治区党委对当前经济形势的科学判断,准确领会、精准落实明年经济工作的总体要求和政策取向,系统学习掌握房地产、财政、货币、就业等领域新形势、新政策,主动融入政法工作现代化实践,努力以法治的确定性应对经济发展形势的不确定性。

要坚持法治是最好的营商环境,把服务和保障民营经济发展作为推动经济高质量发展的重点工作来推进,全力推动解决制约民营企业高质量发展的难点堵点问题,完善长效机制建设。依法严惩侵害企业和企业家合法权益的违法犯罪行为,常态化开展扫黑除恶斗争,加大知识产权侵权行为惩治和赔偿力度,让企业和企业家安心经营、放心投资。

要坚持稳字当头,运用法治思维和法治方式防范化解政治安全、经济金融等重点领域风险隐患,健全完善防范化解涉众型金融案件社会稳定风险工作机制,创新依法稳慎处置的方法举措,坚决防止经济金融风险传导外溢。

要系统学习领会习近平总书记指导的方法论,以“四个抓落实”为行动指南,既要锚定中央和自治区党委关于经济工作的重要决策部署,也要紧盯当前政法系统各项重点工作,不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善为抓落实,切实把政法在“干”的成果转化为不断巩固增强经济回升向好态势、推动经济高质量发展的实际成效。

2023年打击治理电信网络诈骗四大看点

今年1月至9月侦办电信网络诈骗犯罪案件68.9万起;缅北向我移交3.1万名电诈犯罪嫌疑人;见面劝阻1389万人次,紧急拦截涉案资金3288亿元;起草电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法,向社会公开征求意见……

面对案发极多、人民群众深恶痛绝的电诈犯罪,2023年各地区各部门坚持依法治理、多方联动、综合施策,打击治理工作取得显著成绩。“新华视点”记者对此进行了梳理。

看点一

缅北向我移交3.1万名电诈犯罪嫌疑人

当前,以“工业园区”“科技园区”为幌子的超大犯罪集团盘踞境外,形成规模庞大的诈骗犯罪网络,成为打击治理电诈违法犯罪必须铲除的“毒瘤”。

今年9月以来,在公安部和云南省公安厅指挥部署下,西双版纳、普洱、临沧等地公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,开展了一系列打击行动。

缅北果敢自治区电诈犯罪集团重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被成功抓获并移交我公安机关,明学昌畏罪自杀身亡,一大批境外诈骗窝点被成功铲除,10余名电诈集团主要头目被公开通缉……一系列措施狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。

截至目前,缅北相关地方执法部门共向我方移交电诈犯罪嫌疑人3.1万人,其中幕后“金主”、组织头目和骨干63名,网上在逃人员1531名。

随着打击治理特别是境外抓捕力度加大,今年1月至10月,全国检察机关共起诉电诈犯罪嫌疑人3.4万余人,同比上升近52%。

最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津介绍,近期政法机关对跨境电诈犯罪集团开展重点打击,大批在境外从事诈骗犯罪的人员集中被捕回国,今后一段时期起诉的电诈案件数量将呈持续上升态势。

境外抓捕也带动了一些地区电诈发案数的下降。海南省海口市从今年8月开始,发案数已连续4个月同比下降,日均发案降至个位数;浙江省嘉兴市今年9月、10月发案降幅明显,日均发案从30多起下降到10多起。(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

以基层党建强化基层治理

发挥基层党组织和基层党员干部的作用,提升基层治理水平,夯实国家治理根基。

强基固本的根本,在于建强党的基层组织。“欲筑室者,先治其基”,建强党的组织体系,必须坚持树立大抓基层的鲜明导向,大力加强基层党组织建设。俗话说,麻绳最容易从细处断。越是情况复杂、基础薄弱的地方,越要健全党的组织、做好党的工作,确保全覆盖,防止“木桶效应”。要把第二批主题教育作为强化基层基础、增强基层党组织政治功能和组织功能的重要契机,切实把理论学习、检视整改等重点工作,与统一党员干部思想认识行动结合起来,把基层组织建设成为团结带领群众贯彻党的理论和路线方针政策、落实党的任务的堡垒,充分发挥推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用,夯实党执政的组织基础。

(下转02版)

今日
声音

银川检察公益诉讼守护生态之美

本报首席记者 王潇翊



今年11月,银川市金凤区检察院联合辖区自然资源局、第三方鸟类监测机构、乡镇工作人员和志愿者一起巡林巡河,合力守护生态安全。

(资料图片)

林长办建立“林长+检察长”工作机制,通过信息共享、联席会议、线索移送、公益诉讼、办案协作、联合督办、协同监督7项协作机制,守护生态环境。

几年前,银川市检察机关就与自然资源、生态环境、水务、文广等17家单位会签公益保护协作意见,建立健全线索移送、信息

共享、查处协作配合机制并联合开展专项行动。银川市检察机关还与相关部门建立“河长+检察长+警长”工作机制,实现河湖管理业务监督、行政执法、刑事司法、检察监督无缝衔接。主动协调,与上下游检察机关建立黄河流域生态环境联动保护机制,与石嘴山市人民检察院、吴忠市人民检察院联合印发

协作机制,筑牢三地黄河流域生态环境保护的司法屏障。与内蒙古阿拉善盟检察分院会签协作机制,对贺兰山生态环境案件诉讼监督、联合专项行动等作出明确要求。与内蒙古阿拉善左旗检察院联合开展贺兰山生物多样性保护、尾矿治理、文物古迹保护、数字检察联动等领域检察工作,筑牢贺兰山生态保护司法屏障。

专业化法律监督, 打出生态保护“组合拳”

“占用耕地的大棚终于拆掉了,压在我心头10年的石头也被搬走了。”今年6月,银川市兴庆区掌政镇强家庙村村民看着拆掉的大棚,心里说不出的畅快。

今年2月,兴庆区检察院检察官在常态化巡河中发现,强家庙村的22栋温棚占用大片耕地却被闲置弃用。检察官走访了解到,当地村民多次向有关部门反映,要求拆除闲置温棚,但因多部门职能交叉,问题始终未能解决。兴庆区检察院立即成立工作专班,及时开展立案调查,厘清主管机关、土地权属等情况后,逐一与负有监管职责的行政机关以及属地政府沟通协商。该院还制发检察建议,督促行政机关能动履职。相关部门收到检察建议后,第一时间开展整改工作并及时反馈改进进度,涉案22栋温棚在20天内全部被拆除。

(下转02版)

我区评选出30本行政处罚优秀典型案卷

本报记者 杨秀丽 12月26日,记者了解到,自治区党委全面依法治区委员会执法协调小组办公室在全区开展行政处罚案卷评查工作,评选出30本优秀典型案卷。

此次案卷评查以安全生产、生态环境以

及新领域新业态和知识产权等执法案例为主,全面开展行政执法案卷集中评查活动,对行政执法质量进行“全面体检”。全区各地各部门从其2023年度已办结的2万多项行政处罚案卷中评选出102本典型案卷。自治区党委全面依法治区委员会执法协调小

组组织自治区人民检察院、公安厅、生态环境厅、市场监督管理厅等8部门具有行政执法案卷评审经验的业务骨干对各地各部门报送的典型案例进行集中评审,评选出30本优秀典型案卷。

自治区党委全面依法治区委员会执法

我在现场·

“谁说不是呢,240元钱你们都放在心上。”兰某某向办案法官表示感谢。

12月25日的案款集中发放现场,金凤区法院副院长马君平动情地说:“你们受苦了,通过劳动赚取劳动报酬本就是你们应享有的权利,但却还需要你们通过劳动仲裁、法院强制执行等程序实现权利,耗费大量人力物力时间成本。对你们的艰辛我们深表理解,也请你们相信,法律对你们的保护永远不会缺席,人民法院永远是你们的后盾。”

听到马君平的贴心话,许多人红了眼眶。

54名讨薪人的“三个没想到”

本报记者 陈世伟

郭某某没想到,法院仅用8天就帮他和工友执行回了欠薪。

兰某某没想到,240元的欠薪,法院也尽心尽力帮忙追回。

柳某某等人同样没想到,帮他们追回欠薪的法院领导会跟他们说一声“你们受苦了”。

郭某某、兰某某、柳某某等54人虽然来自不同地方,年龄不同,口音各异,但都曾是一家保洁公司的保洁员,辛辛苦苦干一天能

挣120元。他们的工资被无故拖欠,最多的被拖欠1万多元,最少的被拖欠240元。

54人大多来自农村,年过半百,一辈子跟土地打交道,深信一分耕耘,一分收获。“我们想不明白,干了活咋不能给工钱?”“240元钱咋就这么难要?”54人决定讨个说法。

经过几个月的努力,今年11月,54人终于拿到劳动争议仲裁裁决书,裁决该保洁公司支付54人工工资款167700元。裁决书生效

后,54人向银川市金凤区法院申请强制执行。

12月14日,金凤区法院立案执行后,第一时间组建系列案件执行专班,分析案情,采取措施。通过与金凤区劳动保障监察执法大队联合执法,在几方力量的配合下,仅用8天便为54人执行到位欠薪167700元。

郭某某说:“裁决书生效后,我估摸着过年前能把钱拿到就不错了,没想到现在就拿回来了。天寒地冻的,辛苦法官了。”

大新法庭法官化身群众身边的法律顾问

本报记者 张怀民 文/图



12月22日,银川市兴庆区法院大新法庭法官林小虎(左)下沉社区,指导群众进行网上立案。

料。半小时后,王女士满意而归。

今年以来,大新法庭主动下沉司法资源,与社区对接,要求全体法官、法官助理加入所在社区的网格员群、社区工作群,当好群众的法律顾问、纠纷专家,倾听群众呼声,接受法律咨询,同时发现矛盾纠

纷后,及时为群众提供法律智慧,从源头、萌芽化解纠纷。1月至11月,大新法庭通过诉前调解成功化解矛盾纠纷900余件。

“无讼社区”做起示范文章

“您好,您是赵某某的父亲吗?我们

来到燕庆园社区了,你家孩子赵某某网购手机,逾期未付2300元手机款的事情,您方便的话请到社区来,我们商量一下怎么处理。”12月22日,林小虎下沉燕庆园社区时,了解到被告赵某某年仅22岁,为减少对被告的影响,他和社区网格员共同做被告父亲的工作,被告父亲当日向原告付清欠款。

11月22日,大新法庭受理了原告安徽某创新科技有限公司与被告赵某某分期付款买卖合同纠纷一案。赵某某在原告处购买了一部3100多元的手机,双方约定分期付款,但赵某某偿还3期后逾期未付剩余的2300余元。受理案件后,承办法官林小虎多次联系赵某某,电话一直未接通。

“感谢您,孙法官,我们一定按照调解意见及时修理管道,防止损失扩大。”日前,在银燕园社区御龙湾物业服务中心,大新法庭法官通过在业主群内排查纠纷提前介入,成功化解一起侵权纠纷案件。

今年,大新法庭积极参与“无讼社区”创建工作,将辖区21个社区(村)按照责任到人的原则与法庭5名员额法官对接,落实“一法官联系一社区”机制,法官下沉各社区、小区排查并提前介入矛盾纠纷化解工作。

(下转02版)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙 澄 版式设计 王 萍 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

